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Bérmentetlen levelek el nem 
fogadtatnak. 

Előfizetési árak: 
Helyben házhoz hordva, vagy 

vidékre postán küldve : 

Egész évre 7 frt - kr 
Félévre " B0 
Negyedévre 7 

Külföldre egész é évre 0 frank. 

Egyes szám ára 5 B xr. s kapható 
iadóhivatalban s Gross Gusz- 
táv lottókollekturájában 

! 

Politikai társadalmi, közgazdasági, 

Az E. M K. E. brassómegyei választmányának és a Brassói Magyar 

közművelődési és szépirodalmi lap. 
Polgári Körnek 

nivatalos közlönye. 

! 
Hirdetések fölvétetnek a kiadó- 

hivatalba 

Hirdetések dija: 
4 há ehőnd sét vagy 
annak obb és 
asmab eladstösakrál kedvez- 
mény. Minden egyes hirdet- 
mény után még külön 30 kr. 

bélyegdij fizetendő. 

Nyilttéri közlemény sora 10 kr 

Hirdetések é Nyilttér dijal 
előre fizetendők. 

Megjelenik netenkint háaronaszor: kedden, csütörtökön és szomnabatom. 

Szerkesztőségi iroda 

k Brassó, Kolostor-uteza 26. szám alatt. 

hová a lap szellemi részét illető közlemények intézendők. 

Felelős szerkesztő : 
Dr. 

Kéziratok vissza nem adatnak. 

CIr Az. 

lap kiadó-hivatala : 

ssó, Aoeter uten 28. 

1de küldendők az előfizetési pénzek és kirdetések dijait 

Miniszteri fogadtatás. 

Folyó hó 30-án már kora reggel zász- 

ló-diszben állottak városunk házai, a la- 

kosság ezrével özönlötte el a vasuthoz ve- 

zető utczákat; igy vártuk gróf Bethlen 

András földmivelésügyi minisztert és Baross 

Gábor kereskedelmi miniszter helyettesét 

Lukács Béla államtitkárt. 

A vasuti feldiszitett állomáson, a per- 

ronnak a tüzoltók által elzárt részén a 

fogadó küldöttségek, a vármegye szine- 

java gyült ki szeretett főispánunk élén 

és háromnegyed 10 órakor a külön-vonat 

berobogván, városi zenekaruuk reázendi- 

tett egy iudulóra. 

A vonatról a vendégek és ezek ki- 

séretében Bedő főerdőmester, Bokros Elek, 

gr. Teleky, Beksics, Boncza képviselők és 

titkárok stb. kiszállván, a minisztert és az 
államtitkárt Maurer Mihály kir. kamarás 

főispán a vármegye és gr. Nemes János 

a vasuttársaság nevében melegen üdvözöl- 

vén, az üdvözletre gr. Bethlen András mi- 

niszter szivélyesen válaszolt. 

Ezután a zene hangjai mellett kocsiba 

ültek a vendégek s a vármegye összes 

községeiből alakitott lovás banderium ál- 

tal vezetve és környezve, az indóházból a 

belvárosig sortalat képezett lakosság él- 

jenzése között hajtottak a főispán lakásá- 

hoz, a vendégek kocsiját 136 kocsi kö- 
vetvén. 

Fél 12 órakor kezdetét vette a fogad- 

tatás és pedig első sorban gr. Bethlen 

András miniszter által. 
A tisztelgést a vármegye kezdette meg, 

melynek vezetése alatt az összes várme- 

gyei hatóságok és biróságok részt vettek. 
A tisztelgők nevében Roll Gyula kir. 

tanácsos alispán emelkedett és lendületes 

magyar szavakban üdvözölte a minisztert. 

A miniszter örömmel emlékezik vissza 

azon időre, midőn mint e megye főispánja 

karöltve szolgálta a tisztelgőkkel a hazát és 

a megyét; buzditja a tisztelgőket a köz- 

haza érdekében intézni a vármegye ügyeit, 

tudatában lévén annak, hogy hazafias oda- 

adással lehet a hazát a legjobban szol- 

hi. 
Ezután Brassó városa nevében Brenner- 

berg Ferencz polgármester tisztelgett egy 

nagy küldöttség élén, kifejezést adva 

örömének, a minisztert ismét városunk 

falai között tisztelhetni, mire a miniszter 
viszonozva a viszontlátás által átérzett 

örömet, megelégedéssel látja, hogy a város 

halad és biztositja a várost a kormány 

jóakaratáról. 
város után a helybeli honvéd ezred 

ezredese Sassy Hrigyes vezetése alatt 

tisztelgett, kikpek a miniszter szivére kö- 

tötte a katonaság és a polgárság közötti 

jó egyetértést ápolni 
gazdasági egyesületeket Imrich lel- 

kész vezette, ki magasztaló szavakkal em- 

lékezik meg a miniszter érdemeiről. 

A miniszter reá mutatva a gazdasági 

egyletek nagy és fontos feladataira, gya- 

nitja a gazdaság terén is a haladást és 

biztositja az egyleteket, hogy készségesen 

fogja támogatni jövőre is. 

A magyar kaszinó küldöttségét Lázár 

Gerő kaszinói elnök vezette, ki a minisz- 

tert, mint a kaszinó tiszteletbeli elnökét, 

meleg szavakban üdvözölvén, holnapi ne- 

venapja alkalmából is hosszú és boldog 

életet kivánt a miniszternek 
A miniszter megköszönve a megemlé- 

kezést, kiemeli, hogy ő a magyar kaszinót 

itt nem csak szórakozó helynek, hanem 

egyuttal annak, a mi kell hogy legyen, és 

a minek tartja is - erkölcsi tényezőnek 

tekinti, mely magában foglalja azokat, kik 

hivatva vannak irányt adni és a társda 

lomban vezérszerepet játszani a hazafias 

művelt szellem propagálásában. 

Végül a miniszter választé kerületének 

és a hermányi kerületnek küldöttsége tisz- 

telgett s a szászok nevében Haupt esperes, 

a magyarság nevében a tatrangi jegyző, 

a románok nevében a hosszufalusi jegyző 

üdvözölték a minisztert, kérvén a jelöltsé- 

get jövőre is elfogadni 

A miniszter a küldöttséget szivesen 

fogadván, megigéri, hogy a jelöltséget jö- 

vőre is elfogadja és hogy kerülete érde- 

keit mindenkor szivén fogja hordani, ajánl- 

ván, hogy a három nemzetiség a hazasze- 

retetben egyesüljön. 

A miniszter a tisztelgőknek majdnem 

mindegyikével egész szivélyesen váltott pár 

szót, tudakozódván a viszonyokról. 

Megjegyezzük, hogy a küldöttségek elótt 
a cs. és kir. tábornok és a huszárezredes 

is tisztelegtek a miniszternél 

Ezután a miniszter visszavonulván, 

Lukács Béla államtitkár a következőket 

fogadta : 

1-ör a kereskedelmi és iparkamara 

vezetése mellett, a megye összes kereske- 

delmi és ipartestületeit, kiknek nevében 

Lázár Gerő a kamara alelnöke üdvözölte 

az államtitkárt, őt egyuttal a rögtönzött 

iparkiállitásra is meghiván. 

Az államtitkár megköszönve a tisztel- 

gést Baross Gábor miniszter és a maga 

nevében, behatóan foglalkozott a város 

ipari és kereskedelmi viszonyaival, melyek 

alapos ismeretéről tesznek tanuságot, és 

biztositotta az egyesületeket, hogy valamint 

Baross Gábor, ugy ő is a város és vár- 

megye kereskedelme és ipara iránt foly- 

ton érdekkel viseltetnek, de felkéri az 

egyesületeket, az ipart, a miniszter törek- 

vését a A mapuk részéről b ápolni, biztos 

lévén abban, hogy a kormány őket haza- 

fiis működésőkben mindenkor támogatni 

togja. 

Ezután a háromszéki helyi érdekü vas- 

ut nevében Arnoldi kereskedelmi taná- 

csos és Roth főmérnök tisztelegtek. 

Utánuk a szakiskolák küldöttsége tisz- 

telgett Koós Ferencz kir. tanácsos tanfel- 

ügyelő vezetése mellett, ki üdvözölvén az 

államtitkárt, Baross és az államtitkár to- 

vábbi jóindulatát, támogatását kéri a szak- 

iskolák érdekében. 

Az államtitkár reá mutatva a szakis- 

kolák fontosságára, kiemeli, hogy a helyes 

vezetés és a jó szervezet biztosithatja csak 

az eredményes szakképzést és mivel a mi- 

niszter behatóan és állandóan foglalkozik 

a szakiskolák fejlesztésének kérdésével, 

felkéri a szakiskolák vezetőit és tanárait, 

hogy maguk részéről is támogassák a mi- 

niszter törekvését és hogy oda hassanak, 

miszerint a fiatal nemzedéket ugy idomít- 

sák, hogy a hazával és nemzettel együtt 

érezzen és éljen. 

Ezzel a tisztelgések véget érvén, ami 

niszter, államtitkár és kiséretük a főispán 

urnál villásreggeliztek és ezután fél 3 óra- 

kor az árucsarnokban kiállitott és részük- 

re rendezett iparkiállitást tekintették meg, 

behatóan tudakozódván különösen az ál- 
lamtitkár Lukács Bála minden egyes ipar- 

ágról, az iparczikkek piaczáról, kelendő 

ségeiről és árairól; a miniszter, az állam- 

titkár és a többi vendégek, sok holmit 
meg is vásárolván a kiállitáson. 

A kiállítás megtekintése után a ven- 

dégek a főispánnál kissé pihenvén, negyed 

7-kor a magyar kaszinó helyiségébe men- 

tek, — mely előtt a katonazenekar ját- 

szott, — hol a vendégek a kaszinó igaz- 

fmTTáÁBOZA 
Ozsonna előtt. 

-A ,„Brassó" eredeti tározája.— 

Kati! az Istenért, siessen már azzal a 
tésztával, hiszen már 4 óra, s a vendégek 

azonnal itt lesznek. Nem szeretném, hogy 
megvárakoztassam tátogatóimat, nem akarom, 

hogy ugy járjanak, mint én multkor a doktor- 

nénál, a ki 4 órára hivott magához s 6 óra 
lett, mig ozsonnához kerültünk. 

Aztán Juli, ugyan vegyen magára más 

hát, azt az ünneplőt, melyet a multkori ki- 
menő alkalmával viselt; ne sajnálja, aztán vi- 
gyázzon reá, nem lessz annak semmi baja. 

Ha felöltözött, menjen s mondja meg István- 
nak, hogy a lovakkal rendben legyen, hogy 
bármely perezben befoghasson, mert sár van 

s megtörténhetik, hogy vagy egy vendég 
gyalog jön, azt pedig már csak kocsin kell 

haza küldeni, nehogy megessen vele az a szé- 
gyen, mint velem ma két hete, a mikor az 
ügyvédné lámpást nyomott Zsuzsija markába 
segk vezetett haza, mint valami koldust 

ztán Julis, teritsen már fel ! 
A mint a vendégek megjönnek, a vizit- 

sáolábii fognak helyet foglalni. 
Maga fog segiteni nekik a felöltőt le- 

vetni, ügyeljen, hogy mindenkinak holmija 
együtt maradjon. nehogy keresni kelljen a 
távozásnál; tudja, hogy megszólták az erdő- 
mesternét, a kitől hnósrap küldték haza a kar- 

mantyumat. 
De nézze meg előbb, hogy a fogas elég 

erősen áll-e, mert a minap Hidvégiéknél le- 
szakadt a teher sulya alatt s nemhogy meg- 
kefélték volna, hanem ugy vettük a poros 
ruhát magunkra. Ugy néztünk ki, mintha 
henteregtünk volna a porondban. 

Jó lesz, ha kissé fel is dörgöli a port 
az ebédlőben, különösen a fogas alatt. Ég, 
most megyek a szalonba, vigyázzon mindenki 
a maga dolgára. 

De Kati lelkem, majd elfeledtem mon- 
dani, hogy a kávéba pótkávét ne tegyen. 
Nem szeretem magam sem, a doktorné pedig 
aflektálna s tán meg sem inná. Ez pedig már 
mégis csak nagy sértés lenne, nem tudnám 
neki megbocsátani soha, inkább kerüljük el. 

Aztán a kalácsot hosszában vágja ketté 
s azután szeldelje fel, hogy szép szeletek le- 
gyenek belőle, de már csak akkor, a midőn 

a vendégek mind itt lesznek, hogy ki ne 
száradjon. Még azt hinnék, hogy valami ua- 

gyon készülünk az ozsonnához. 
Juliska, ugyan kérem, mit gondoll csak 

nem fogja a mindennapos abroszt felteriteni ! 

látszik, hogy a szolgabiróéknál szolgált, mert 

azoknál tisztességes asztalneműt még nem ta- 
láltam. Vegye azt az ujat, melyet a nagyságos 
ur hozott Bécsből. Ilyen nincs is még senkinek, 
tudom megrendelik mindnyájan, de azért az 
elsőség a mienk 

A kanalakat törölgesse meg, hogy szép 
fényesek legyenek a lámpát is hozza rendbe, 
de gyorsan, mert a vendégek már itt le- 
hotnek ! 

Ha csenget valaki, nem kell mindjárt 
futni, néhány pillanatig várhat, mort még azt 
gondolhatná, hogy valaki az ajtóban várako- 
zik reájok. 

Aztán ne vágjon olyan komoly arczot, 
mintha bizony bántotta volna valaki; tegyen 
ugy, mosolyogjon, ha jő valaki, bátran felel- 
jen, ha kérdezik s minden szava után oda 
tegye, hogy ,„igenis nagysága, kezeit csóko- 

oml* 
és 

rendben 
De már most mindent elmondtam, 

várom, hogy minden a Iggnagyobb 

legyen. 

Csak még Kati lelkem, azt akarom a lel- 

kére kötni, hogy csinosan tálaljon; a kávé 
után jön a hideg sült, azután a tészta-féle s 

végre a gyümöles. 
A hideg sült mellé borb i is s adjon az asz- 

talra, mert a tanácsosné nem tnd enni a nék 
kül, azórt is olyan vörös az arcza. 

Juliska, ne feledje, hogy az éngyvédné 

lába alá párnát tegyen, mert 

nem eresztem. 

az olyan ki- 

csiny, hogy a lába nem éri a földet. Külön- 

ben még sem, ne tegyen, hadd bosszankodjék 
egy kicsit; a multkor megharagitott, azt 
mondta, hogy az uj ruhám dereka kissé rán- 
czos! Pedig inkább nézne önmagára, hogy 
áll rajta a ruha, mintha mértéket sem vettek 
volna róla ! 

És maga István, hogy mer bejönni, ki 
hivta magát? Takarodjék ki rögtön, tegye le 
azt a csomó fát, aztán ide be ne tegye a 
lábát; bizony még meglátja valaki s azt hi- 
szi, hogy nálunk a kocsis a konyhála is 
bejár. 

Egy kis vizet hozzon még fel de aztán 

menjen! Nem vagyunk mink a doktorék, a 
hol kocsissal szolgáltatnak az asztalnál! 

Hanem leányok, aztán ne legyen semi 
panaszom. A ki rendesen el dolg: 
annak vasárnap kimenője lesz. De ha 
melyik ányodenkedí azt egy sne 

Jaj Istenem, még a miő, arre 
kezem el. Nem a é hanem az 
szerviszt kell feladni. 

nálhatok, mint az erdőmesterné, 
csészék szélével fürészelni lehetne. 



254 lap. 
64-ik szám 

gatója Lázár Gerő által fogadva, a ka- 

szinó ablakaiból és áltányáról tekintették 

meg az impozáns látványt nyujtott kivilá- 
gitott Czenket. 

Innen 7 órakor az összes vendégek a 

Redoute termébe mentek át, a tiszteletük- 

re rendezett bankettre. 

A bankett menuje a következő volt: 

Leves, - Harcsa aspik és Majonais- 

sal, – Bélpecsenye, – Pudding Chau- 

deauval, - Pulyka és liba sült, saláta 

és befőtt gyümölcscsel, - Gardinetto, – 

Fekete kávé, – Asztali és Dessert bor és 

és pezsgő. 

A harmadik fogásnál megindultak a 

felköszöntők. 

Felköszöntöttek: a főispán ő felségére 

és fenséges családjára, Brennerberg pol- 

gármester gróf Bethlen András és Lukács 

Bélára, gróf Bethlen a vármegyére, Schnell 

ügyvéd Lukács Bélára és Baross Gáborra, 

Orbán Ferenez Lukács Bélára, dr. Weisz 

Ignácz a képviselőházra és annak jelen- 

lévő tagjaira, különösen Bokros Elek a 

képviselőház alelnökére, Bokros Elek a 

szabadság, testvériség és egyenlőségre, 

Tompa Sándor a főjegyző hadseregre s 

jelenlévő képviselőire, Roll Gyula alispán 

gróf Bethlenre, Alesius Oszkár tanácsos a 

vendégekre, Maurer Mihály főispán gróf 

Bethlenre, a más napi névnapja ötletéből, 

mi szünni nem akaró ovácziókat idézett 

elő, Ádám Károly ügyvéd Maurer Mihály 
főispánra, Kercek tábornok tömör gyönyö- 

rű beszédben reá mutatván arra, hogy 

senki sem óhajtja jobban a nemzetiségek 

közötti jó egyetértést, mint a közös had- 

sereg, mert a milyen a nép, olyan a ka- 

tona is, s ezért a nemzetiségek közötti jó 

és testvéries egyetértésre üriti poharát, 

Hintz Ernő a vasuti megnyitás ötletéből 

Gyöngyössy János miniszteri tanácsost 

élteti, mire gróf Bethlen még egyszer meg- 

köszönvén a szives fogadtatást, a miniszter 

és a vendégek egy része bucsu után eltá- 

vozott. 

Az ott maradottak ezen örökké emlé- 

kezetes napot még sokáig töltötték együtt 

és a társaság csak éjfél után oszlott szét, 

Referens. 

KüÜlföld. 

hinal lázadásról halljuk, hogy 
a lázadók bevették Csao-Yang városát és most 
Peking felé nyomulnak. 

A ,„Daily Chronicle"-nak pedig azt je- 
lentik Tien- Csinből hogy Li-Hung Csang fő- 
kormányzóhoz érkezett jelentés szerint a föl- 
kelők a császári csapatok szemeláttára mé- 
szárolták le a belga hittérttőket, a nélkül, 
hogy a csapatok csak meg is kisérlették vol- 

hát gondjuk reá! A mint megkávéztunk, a 
csészéket azonnal hozza be s rakja helyére, 
nehogy leverje valamivel. 

Es most mindent tudnak, reménylem, 
nyugodtan lehetek, nem tesznek ugy, mint a 
multkor, a mikor háromszor is ki kellett fut- 
nom a konyhára. Nem azért tartok szakács 
nét, meg szobaleányt, hogy holmi kis ozsonna 
miatt is fel kelljen kelnem az asztaltól. Még 

egyszer mondom, reménylem, hogy igy szé- 
gyent nem hoznak fejemre. 

Nem kopogott valaki ? Nem, nem. Leg- 
feljebb a doktorné lehetne, az még most 
sem tudja, mire való a csengettyü. 

Hanem bizony Juliska, annak a csenge- 
tyünek a gombját is jó lenne már egyszer 
kifényesiteni ! 

stenem, már 4 óra, még nem jön senki. 
Kati, ha lehet, ne siettesse a tésztát, mert 
hamarább készen lesz, mint kellene s össze- 

esgik, akkor pedig akár be se hozza. A tejet 
i rt eifől s az erdőmesterné 
mnem ehetne harmadszor ! 

Ah, de most csengettek ! Kati, siessen ! 

na, a mészárlást megakadályozni. A mongol 
fölkelők dél felé vonulnak s összeütközésök a 
császári csapatokkal legközelebbre várható 
Párisi hirek szerint a Siecleélesen meg- 
támadja Wisnegrradszkij énzügymi- 
niszter pénzügyi politikáját. Az idézett lap 
emlékeztet arra, hogy a Comptoir d Escompte 

katasztrófáját is az idézte elő, h 

abból származhatnának, hogy Oroszországnak 
a külföldön 454/, millió saldó követelése van. 
A legutóbbi orosz kölcsönre vonatkozólag a 
Siécle méltatlankodva jegyzi meg, hogy a 
francziákat azzal áltatták, hogy a pénz vas- 
utépitésre van szánva, mig Oroszország az- 
zal kizárólag külföldi adósságának szelvényeit 
akarja kifizetni. 

A braziliai válságról a Reuter- 

ügynökség azt jelenti Rio de Janeiróból, hogy 
az uj kabinet Rio Grande tartomány elmoz- 
ditott h ányának visszahelyezését követelte, 
a tartomány megtagadta ezt és orőszakos 
ellenállással fenyeget. Ugyancsak a Reteur- 
ügynökség-nek jelentik Bu enos Ayresból: Rio 
Grande tartományban a fölkelők seregét még 
nem bocsátják el. Bonyodalmaktól tartanak A 
felső-uruguayi flottilla nem csatlakozott a for- 
radalmi mozgalomhoz. Az a hir, hogy 20 tiszt 
összeesküvést szőtt a kormány ellen, tulzott. 

A tiszteket az első kihallgatás után szabadon 
bocsátották. 

Bécs és Berlin. 
Immár a német birodalmi kanczellár, 

Caprivi is hozzájárult a legujabb időben oly 
idegessé lett politikai világ felvilágositásához 
és megnyugtatásához. A llárnak a né- 
met birodalmi gyülésben tartott nagy beszé- 
de méltóan csatlakozik azokhoz a hasonló 
kinyilatkoztatásokhoz, melyeket a mult hetek- 
ben Rudinitól, Salisburytől és Kálnokytól hal- 
lottunk: békenyilatkozut az, melynek férfias 

bizalomteljes hangja, mint valámi edző aczél- 
fürdő fog hatni Európa petyhüdt idegeire. 
Jellemző és igen fontos az a körülmény, hogy 
a Ífranczia-orosz közeledésről majdnem szó- 
ról-szóra ugyanazt mondta Caprivi, a mit 
előtte gróf Kálnoky mondott a delegáczióban. 
Mind a két államférfi megállapitotta, hogy 
a hármas szövetség viszonyaiban az által, a 

mi Kronstadban és azóta történt, semnmiféle 

változás nem következett be. 

Az orosz és franczia érdekközösség meg 
volt már előbb, Kronstadt által most csak 
szembeötlőbb lett. A hármas szövetséghez 
tartozó hatalmakat a közeledés nem lepte 
meg, sőt inkább már előre szemügyre vették 
az esetet s jókor készültek rá. 

Ezt illetőleg körülbelül igy fajezte ki 
magát gróf Kálnoky a napokban s egészen 
hasonló eszmemenet szolgál alapjául Cap- 
rivi fejtegetéseinek. A nézetek e megegyezése 
a jelen esztendő le gfontosabb eseménye tár- 
gyában kezessége annak, hogy a két állam- 
férfi konkluziói is helyesek. Caprivi és Kál- 
noky, egyik sem ismeri félre a helyzet ko- 
molyságát, de mégis biznak mind a ketten, 
hogy megóvják a békét. Mindamellett 
van egy különbség a Bécsben és a Berlinben 
alkotott kép közt. Mig Kálnoky némileg nyo- 
mottabb hangon, némi fenntartásokkal szólt 

a jövő kilátásairól, Caprivi beszéde szabadabb, 

örvendetes jövőt reménylőbb. A német kan- 

ezellér elvitat minden jogosultságot a hábo- 
ruaggályoktól s ebben ama benyomásokra tá- 
maszkodik, melyeket a franczia és az orosz 
politikáról nyert. Oroszországot illetőleg meg- 
nyugtatja őt a czárnak teljesen békeszerető 
érzése, bár Caprivi is megengedi, hogy ez az 
érzés nagyon prekárius, mert hozzáteszi, hogy 
kerülni kell a tapint tlanságokabt Am eddig 
sem Bécsben, sem Berlinben tapintatlanok nem 
voltak s mégis minden tapintatosság mellett 
egyfelől, minden békeszeretet mellett másfe- 
lől oda jutottak a dolgok, a hol ma vannak. 
A kanczellárnak ennél az argumentumánál 
megnyugtatóbbnak tartjuk azt, a mit a hatá- 
ron konczentrált haderők arányáról mond. 
midőn gróft Caprivi azt a véleményét feiezi 
ki, hogy Németországnak és Ausztria-Magyar- 
országnak „valószinüleg" több hadteste van a 
határon, mint Oroszországnak, akkor mi teljes 
bizonyossággal megállapithatjuk azt, a mit a 
kanczellár csak vélni látszik. 

Az effektiv állomány orosz részről na- 
gyobb lehet a határon, a csapatok számára 
vonatkozólag mi és Németország határozottan 
tulsulyban vagyunk. Ezt Pétervárott oly jól 

ltudják, mint itt s a czár békés intenczióit 
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nem kis mértékben ennek tudatára kell vissza- 
vezetni. A kanczellát felfogása Francziaor- 
szágot illetőleg sem pesszimisztikus. Szerinte a 
franczia kormányhatalom konszolidálódott s 
épen ezt tartja ő a megnyugvás egyik for- 
rásának, mert csak gyenge kormányok nem 
lennének képesek ellenállani a népszerű revan- 
che-vágy nyomásának. A német kanczoellár a 
franczia kormány erejéről szó ló thézisél ugy 
látszik, abból meriti, hogy Oroszország nem 
keresne korhadt, gyenge kormánynál támo- 
gatást. 

De ha igy lenne is, ez csak a multra 

lenne érvényes, a jelenre nem. A franczia mi- 
niszterium állása a kronstadti események ide- 
jében, ha még oly erős volt is, időkőzben 
gyengülhetett. Mellesleg szólva, ugy látszik, 
így is van. Valami nagyon érős a nyáron sem 
volt a Freycinet-kabinet; emlékszünk, hogy 
a kamara két közvetlen egymásután követke- 
ző napon fél bizalmatlansági szavazattal aján- 
dékozta meg a kormányt s FEreycinet ur ko- 
molyan foglalkozott a lemondás gondolatával. 
Tehát oly nagyon erős nem volt a franczia 
kormány állása; azóta persze ugy látszik, 
még gyengébb lett, A pár hét alatt, hogy a 
kamarák együtt vannak, a kormánynak majd 
a jobb, majd a bal oldallal kell állandóan küz- 
denie a létért. 

Ha egy napon a szélső bal és a jobb 
egyesült támodásra öszszeszállnak, akkor ütött 
a Freycinet IConstans kabinet utolsó órája Ha 

tehát Francziaország felől más garancziája 
nem lenne a békének, mint a kormány ereje, 
akkor nagyon rosszul állnánk. Szerencsére 
van ott is sok más megnyugtató momentum 
-irja a ,Pester Correspondenz. A revanche- 
eszme inkább a szájukban van a francziák- 
nak, mint a szivükben, ők maguk ütközné- 

nek meg legjobban, ha marcziális ömledezé- 
seiket valaki készpénznek venné és szent 
megtorlási háborura mozgósitanának Német- 
ország ellen. 

Nem, a fraucziák nem akarják, nem akar- 

hatják a háburut, merta béke nekik bőséges 
áldás forrását jelenti a saját jólétük számá- 
ra. Tehát béke lesz, mert minden népnek a 
békére van szüksége és visszaijed a háboru 
következményeitől. 

Gr. Bethlen András 
földmivelésügyi miniszternek a vármegye kül- 
döttségéhez fogadtatása alkalmából intézett 
válaszát, mint közérdeküt, a következőkben ad- 
juk szó szerint: 

„Örömmel vagyok ujból körükben, öröm- 
mel vagyok azon helyen, melyhez annyi szá- 
lai füznek az emlékek, rokonszenv, az érdek- 

lődésnek, egy szóval itthon érzem magamat e 
városban, a törvényhatóságban, melynek egyik 
kerületét is szerencsém van képviselni; s igy 
természetesnek fogják találni, hogy ily kör- 
ben indittatva érzem magam, szóba hozni ol 
kérdéseket, melyek állandóan foglalkoztatnak 
s melyeket hazánk felvirágoztatására fontosak- 
nak ismerek. 

Az anyagi eszközök megteremtése nélkül 
agy állami és nemzeti feladataink megvalósi- 
tására hasztalan törekednénk, ezen igazság- 
tól kell áthatva lenni e haza minden munkás 
polgárának és e czélra helyes irányban kell 
működni a kormánynak, müködnie kell ugy 
a számtalan apró erdek felkarolásával, vala- 
mint egy nagyszabásu közgazdasági politika 
conceptiója és kivitele utján. 

Midőn a feladatok hosszu sorára tekintek, 
azt hiszem, nem szabad kicsinylenem azon 

termelési ágak fejlesztését, melyek a nép jó- 
létének emelését és kereseti 1orrásainak bő- 
vitését és szaporitását czélozzák; itt ninese- 
nek kicsinyes érdekek, mert ez a mi sok száz 
ezer kisgazdának jövedelmét fokozza, az ál- 
lam erejét, összetartó képességét, jövőjét biz- 
tositja; ezért örömmel kezdeményezek ily 
irányban és készséggel támogatok egészséges, 
közhasznu törekvést. 

Utalhatok ez alkalommal a kormány 
nagy közgazdasági politikájára mely, a mo- 
narchia határain messze tulterjedő szerencsés 
fejleményekkel kapcsolatba hozza hazábk vi- 
tális érdekeit - egy közgazdasági eszme 
hódit magának tért s ez az, hogy Középeurópa 
államai egy szükebb gazdasági szővetségben 
is egyesülvén, egy nagy egységes termelési és 

fogyasztási egészet alkossanak, ezen alaku- 
lásban az eddig főkép agricol Magyarország, 
ha helyzetét kellően kihasználja, azt a nagy 
előnyét teheti, a termelés tényezői itt na- 
gyobb arányokban és könnyebben fejleszthe- 
tők mint a már előhaladt államokban, és ha 
biztos piaczra számithatunk, a termelés mi- 
nőség és mennyiség tekintetében kiszámit- 
hatlan arányokban növekedhet. - Az eszmék 
nem szoktak a politikában sem egyszerre 

érvényesülni s igy a vámunió eszméje is 

még a távolban világlik, 
sőt a mi több, kezdete jelentkezik azon ke- 

reskedelmi és állatforgalmi egyességekben, 

melyek egyelőre a két szövetséges nagyhata- 
loinmal hosszabb időre létrejött és melyek által 
gazdasági terményeink kivitele sokkal kedve- 
zőbb esélyeket nyor, a ki; ismeri a művalt 
nyugat igényeit, az tudhatja, hogy minő kilá 
tást nyit — e piacz mezőgazdasági fejlődé- 
sünknek. Nagy és uj alapot teremt gazdasá- 
gunknak az által, hogy állandó kivitel és kel- 
lő árak mellett hasznossá teszi a belterjes 
gazdálkodást, minden videk termelheti azt 
mit legjobban tud előállitani s annak biztos 
piaezot talál - a tér tehát megnyilik, a kormá 
ormány e részben megtevé kötelességét, de 

a siker csak akkor jelentkezhet, ha az ország 
termelő gazdaközönsége felfogván a ked vező 

lval és Tártal 7 helyzetet, egé y1y 1 fog 
a munkához s a kormány feladata leend az 
erők szervezetét előmozditani, uj irányokban 
utmutatóul szolgálni s a kisérletezés, a kez- 
det nehézségein átsegélnmi. 

zép jövőt várok ez alapon az egész or- 
szágra és ebben megfelelőt ez ideig gazdaságilag 
nagyon is elmaradt szükebb Erdély hazánkra, 
melynek azon sajátsága, hogy keveset, de igen 

viszonyok közt jót képes előállitani, ez uj 
remélhetőleg előnyére fog vál ni. 

Ha körül tekintünk azt látjuk, hogy a 
közgazdaság egész nagy terén, hazán 
minden pontján folyik az eredményes munka ; ; 
ez az, mitől hazánk felvirágzását vagyonoso- 
dását várhatjuk és a mit a kormány 

amok, frázisok proklamálása népszerüsógét, 
reményeket kelthet, ez könnyebb is, mint a 
czéltudatos, szakadatlan lassu munka, de 

szért mégis azt merem mondani, hogy az az 
igazi nemzeti politika. Az eredményes, lanka- 
datlan, czéltudatos munka embereiért emelem 
e poharat, ilyeneket megtalálok Brassó város 
és megye lakosaiban, azért ő reájok. 

Román lapszemle. 
Nagy hühó ar. Bethlen miniszterért. - 

Ezen motto alatt a „Gaz." 154. számában a 
következőket irja: A ,Kronst. Ztg." által 
közölt fogadási programmban azt irják, hogy 
gr. Bethlent, a ki vasárnap érkezik Brassó- 
ba, délelőtt 10 órakor ünnepélyesen fogják 
fogadni, 11 órakor a bevonulás bandérium- 
mal sat. sat. és estve 8 órakor ünnepélyes 
bankeott a Redout termében. Ezen ünnepélyes 
fogadással szemben sokan ezt kérdezik: mire- 
való ez a sok hühó Bethlen miniszterért, 
bolott ezelőtt félévvel a szászok ugyanezen 
minisztert a legünnepélyesebben fogadták, a 

milyenben magyar miniszter még nem ré- 
szesült. (?) Mi értelme van pl.faz ő tisztele- 
tére adandó bankettnek, melyen mint mond- 
ják, részt veendenek a hivatalnokok, városi 
képviselők, kereskedelmi kamara tagjai és 
több mások is, a mely igen nagy összeget 
fog igénybe venni azon hitelből, a mely a 
város lakosainak terhére szavaztatott meg. 
Mirevaló ez a szertartás és tüntető ünnepé- 
lyek, miután, mint jeleztük, ezen minisztert 
itt a szászok már egyszer a legünnepélyeseb- 
ben fogadták ? 

Senki sem értheti ezt, nem történt sem- 
mi nagyobbszerű dolog, mert a miniszter lá- 
togatása valamely alkotmányos országban 
épen nem rendkivüli dolog. Es mialatt hasz- 
talan törjük a fejünket, bogy ennek okát 
megfejtsük, a magyar ellenzéki lapok bizo- 
nyosan felhasználják ezen alkalmat, hogy 
fennen hirdessék a ,Magyar Hirlap" ban, mi- 
szerint itt fogják megpecsételni ez által ama 
itkoxyszerződést, a melyet az ő hitök sze- 
rint az erdélyi szászok a magyar kormány- 
nyal kötöttek.4 Eddig a ,„Gazota". – Tehát 
azért fáj a ,Gaz." feje, hogy a szászok má- 
sod izben is épen olyan tüntetőleg fogadjak 
Brassóban Bethlen gr. minisztert, mint ozt 
akkor tették, midőn innen elbucsuzott! De 
ha a szászoknak és magyaroknak igy tetszik, 
a „Gazetá'-nak pedig nem tetszik, ki tehet 
erről. Hamar elfeledte a „Gazeta" azt a szol- 

gálatot, a melyet a meheskerti vótumokkal a 
bolonyai városi képviselők választása alkal- 

mával a magyarok ellen teljesitett. Megvál- 
toztak a körülmények s ez oesik rosszul a 
,„Gazetá"-nak. 

De mintha megbánta volna, a mit szom- 

baton irt, mert vasárnap már csak annyit 

ir: „Vasárnap érkezik Bethlen földmivelés- 

ügyi miniszter Brassóba, Lukács Béla keres- 
kedelemügyi államtitkárral. A szászok és ma- 
gyarok nagy hühóval fogadják őket, de a ro- 
mánok nem vesznek részt ezen tüntetések- 
ben." No, 8 

mert a románok résztvettek a bandériumban, 

de határa 

no, elszólta magát a „Gazeta, 

teljes 
erőből lankadatlanul támogat. Hangzatos szó- 



mint jeles ellemsziuéss, k de mint szinműiró 
évnek 
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a a tisztelgésekben és a banketten is. Igaz, azt 
megengedjük, hogy a „Gazetátt nem láttuk 
azok között, talái még nem érkezett volt 
haza a prágai kiállitásról! Annyi tény, hogy 
az ö szolidáritása ezuttal is csütörtököt mon- 
dott még Brassóban is. Fog-e ennek egy 
dörgedelmes vezérczikkben kifejezést adni? 

Alighanem fog. 

mig nálunk ünnepeltünk, az alatt N.- 
Szebanben a Telegr. Roman" a „Tagoeblatt"- 
tal csunyán összeszólalkozott. A „Telegr. Ro- 
man" közelebb czélzatosan érintette a szász 
egyetem belügyeit, kifejezést adva azon re 
ményének is, hogy valaha a mostani kisebb- 
ség is többségre juthat. Emlitette a szász 
többség önzését, mely nem igen nagylelkü a 
kisebbség — a románok igényeivel szemben. 
A „Tagehlatt" azzal vágott vissza, hogy az 
HNyen nyilatkozatok nem veszélyeztetik a met- 
ropolita lapjában az államegységet, mert 
egyéb fáj ott. a „Telegr. Roman érzékenyen 
vette azt, hogy a polémiába belevonta a „Ta- 
geblatt az érsek magas személyét s kije- 
lenti, hogy a , Telegr. Romant a részvénye- 
sek tulajdona s csak annyiban az érsek lapja, 
mint a „Tageblatt" az ág. ev püspöké. Mind 

a kettő használhatja a lapot, a lap programm- 
jának keretében; de a vezérezikkeket egyik 
sem szokta revideálni. E válasz keserü han- 

n van t és folytatva a közokt minisz- 
ter évi jelentésének ismertetése alkalmából. 
l van ebben panaszolva, hogy Szeben vár- 
megye azon községeiben, a hol a szászok és 
románok vegyesen laknak, mindenütt agyon 
vannak nyomva a románok a szászok által. 
Mig a szászok a közjövedelmekből palotaszerü 
iskolákat épitenek, a románok szegényes épü- 
letekben kinlódnak, mel,ekbe a tankötelesek 
alig egy harmada tér el, a többi nem járbat 
iskolába mert nincs hova. A tisztán romá- 
nok által lakott községekben máskép van, 
mert azokban a románoknak is diszes iskola- 
épületeik vannak . 
Tehát a régi panaszok a szászok ellen 

ismét megujittatnak . Okkal-e, vagy ok nélkül, 
ezt nem mi döntjük el, mi csak azt vesszük 
fel szemlénkbe, a miket olvasunk. Annyit 
azonban tudunk mi is, hogy: Jobb a sovány 
béke, mint a kövér háboru. 

cz. 

Magyar szinészet Brassóban. 
Deréki Antal jól szervezett szintár- 

sulata, — mely mint már elontük — a nagyobb 
székely városokban a közönség elismerése és 
pártfogása mellett müködött, s z om b a t on 
deczember hó 5-én kezdi meg 16 
előadásra tervezett működését az ,Unió" 
szálloda nagytermében; az igazgató kénytelen 
volt társulatával e távolabb eső helyiségben 
otthont keresni, mert más helyiséget egyálta- 
lán nem kapott, mert a „Central Nr 1* már 
előbb más czélokra volt lefoglalva, az ,Euró- 
pa' szálloda termét pedig most ujonnan par- 
ketirozzák ; de azt hisszük, hogy a távolság 
nem szolgál majd akadályul, hogy a jó hir- 
névnek örvendő társulatot közönségünk kellő- 

képen pártolja. 

Mint az előleges jelentésből látjuk, a tár- 
sulat három jó énekesnővel biír, kik mind a 
hán an, már elsőrendű szinpadokon is kiál- 
lottá a tűzpróbát; M átr a y Margit legkö- 
zelebb a miskolczi szinháznak, Cservári 
Írma és E. Kovács Ilka pedig a székes- 
fehérvári és kassai szinháznak volt elismert 
kedvencze; Szilágyi Szeréna, a drámai 
hősnő, a szinészeti tanoda végzett nönendéke 
és azóta az aradi és miskolczi szinházaknál 
működött ; a nálunk is ismert vigjátéki naiva 

lóssy Ilonka a vidék egyik legszebb 

é Henriette és a drámai anya Ke- 
7 t esy Amália, a szegedi, debreczeni 
assai szinházak tagjai voltak. 

Az igazgató Deréki Antal, nemcsak 

„,Eleven ördög", 

legjobb népszin- 
a táraulatnak e kiváló tagja, 

gjobb szinésznője; a vigjátéki anya Oláh- 

épen alkalomszerüleg fel lép most csütörtökön 
deczember 3-án a népszinházban mint ven- 
dég és igy alkalmunk lesz müködéséről a fő- 
városi sajtó utján tájékozást nyerhetni. 
A társulat többi férfi tagjai: Szarvasi 
Sándor, szerelmes és hős, Liptay 
Lajos pedáns és burleszk-komikus, Miklósy 
Gábor, bon-vivant, Egry Géza, operette-te- 
nor bonffo, Kövessy Gyula, komikus, és 

megfelelő női- és férfikar. 
Az előleges jelentés szerint a tővárosi 

szinházak legjelesebb ujdonságai lesznek mű- 
soron, és miután a társulat átutazólag csak 
16 előadás t kiván tartani, erősen hisszük, 

hogy közönségünk e rövid idő alatt kellő tá- 
mogatásban és pártfogásban részesiti e Szó- 
lid társulatot, melynek vezetője, szerényen, 
minden nagyhangu és üres igéretü reklám 
nélkül vonul be hozzánk, rokonszenvünket és 
bizalmunkat épen e szerénysége által is már 
eleve megnyerte magának. 

KÜLÖNFÉLÉEK. 
—Ethnogratiai felolvasás. Biz 

tos forrásból ugy vagyunk értesitve, hogy vá- 
rosunk derék szülötte dr. Herman Antal ki- 
tünő ethnografus hazánkfia deczember havá- 
ban megkezdi a megyei központokon ethno- 
grafiai felolvasásait. Legelső iokamsát Bras- 
sóban fogja dijmentesen tartani deczember 

d. e. 10 órakor a magyar casino- 
ban a buzasoron. Hisszük, hogy a casino tag- 
jai örömmel fogják üdvözölni e kitünő tudó- 
sunkat, a ki ugy idehaza, mint külföldön oly 
szép hirnevet vivott ki s olyan sok apostolt 
szerzett, az ethnografiának. 
- Fiilérestély van holnap, ezt tudja 

minden ember, mert emlitettük mi is és a 
városban lévő falragaszok is fenhangon hir- 
detik a holnapi fillérestélyt, mely a Mária 

Dorothea egyesület javára rendeztetik. A már 
közölt ritka élvezetet nyujtó műsor és a ne- 
mes ezél, melynek javára az estély rendeztetik 
de azonfelül a buzgó és fáradhatlan nőegylet 
mind egyenkint megérdemlik, hogy magyar 
ember holnap honn ne unatkozzék. És hegyibe 
a táncz. Mindez 20 krért. - Háziasszonyok 

lesznek Fellner Lajosné és özv. Hincs Gergelyné 

urnők. 

—– A Mária Dorothoa egyesü- 
let nemes miszióját a t. olvasó a lapunk utol- 
só számának szellemes tárczájából bizonyára 
már ismeri és reméljük, hogy minden tekin- 
tetben támogatásunkra számithat e humanus 
intézmény. Most hogy az emlitett egyesület 
decz. hó 15-ére Budapestre választmányi ülést 
hiv össze, mely választmányi ülésen a vá- 
lasztmány körébe nem tartozó más egyesüle- 
ti tagok és ügy barátok is megjelenhetnek, 
bátrak vagyunk tájékozásképen még a követ- 
kezőket is megismertetni t. olvasóinkkal : 

1. A Mária Dorothea-egyesület 1885-ben 
alakult s ő cs. és kir Fensége Mária Dorothea 
főherezegnő védnöksége alatt áll. Czélja a 
magyarországi tanitással és neveléssel foglal- 
kozó nők tanitónők, kisdedóvónők, nevelőnők, 
nyelvmesternők stb. közös anyagi és szellemi 
érdekeit előmozditani s egyuttal a nemzeti 
nőnevelés szakszerű reformját előkésziteni. 

2. Az egyesület tagja lehet minden fel- 
nőtt férfi vagy nő egyszerüű irásbeli jelentke- 
zéssel. A rendes tagok három évi kötelezett- 
séggel évenkint 2, azaz két forintot fizetnek, 
alapitó tagok egyszer- mindenkorra legalább 
50 forintot. 

3. A tanitással vagy neveléssel hivatás- 
szerüleg foglalkozó egyleti tagok a tanitónők 
otthonában, fürdőházában s elhelyező irodá- 

jában jelentékeny kedvezményeket nyerheotnek 
s idővel a segélyalápból gsútholitáskan is 
részostthetök, 

„Az egyesületnek jelenleg mintegy 
800 kr s 70.000, azaz hetvenezer forintot 
meghaladó tőkéje van, melynek nagyobb ré- 

sze a budapesti tanitónők otthonában s a 
czemétei (Sárosmegye) fürdőházban helyez- 
tetett el. ; 

Miután a kérdéses választmányi ülésen az 
alapszabályok modositása is napirenden van, 
de miután lapunk szük kereténél fogva egy- 
általán nem volnánk a helyzetben az alap 
szabályokat egészben közzétenni, b bátrak leszünk 

ále röviden a következőkre szoritkozni : 
„c) a tanitónők s nevelőnök szellemi éle- 

tének élénkitése s a nemzeti nőnevelés fejlesz- 
tése végett az ország különböző részeiben 
tanitónői szakosztályok létesitése s fentartása 
hol a tanitónők az elméleti és gyakorlati ne- 

velés fontosabb kérdéseire nézve eszmecserét 

folytatnae, te 
rendes és örökitő tagok a közgyülé- 

seken tanácskozó s szavazó joggal birnak, vá- 
lasztók és választhat k, az egyesület rendes 
kiadványait dijmentesen kapják, könyvtárát 
és elhelyező irodáját kedvezményes feltételek 

mellett használhatják s az egyesület által 
rendezett felolvasásokon s ünnepélyeken, ha 
a fizetés külön nem köttetik ki, dijmentesen 

részt vehetnek. 
És mostt. olvasóink először a holnapi fil- 

lérestélyre és azután is pártoljuk a hézagot pó- 
toló egyesületet minden alkalommal, teljes 

erőnkből. 
soeny. Már hetek előtt 

közöltük, hogy Berger szinigazgató eraád- 
sulata Brassóban hangversenyt fog adni. 
hangverseny már feltétlenül idei gvember 
8-án lesz a Central Nr. 1. nagytermében. Ber- 
ger szinigazgató társulata ismeretes a bras- 
sói közönség előtt a legutóbbi szini idényből 
és tőleg a tavali tavaszi operája csakugyan 
diszére válhatott minden vidéki szinháznak. 
Mint a szabeni lapokból naponta olvashatjuk, 
a társulat, mely most ott időzik, a legjele- 
sebb erőkből áll és igy a tervezett hagvel- 
seny-estély bizonyára élvezetet fog nyujtani. 
Jegyek válthatók Hiemesch Vilmos buzasori 
könyvkereskedésében. A megállapitott müsor 
a következő : par Singer, coloratur énekes- 
nő, énekel : Schattentanzarie „Dinorah- 
ból. 2. Aria rartakateb 3. „Mein Liebs 
elk dal Edgar Kronestól. 4. "Engelssere- 
nade" Thomastól. Therese Schilder, alténe- 

kesnő énekel 1. „Fácher-Sprache" Mayer 
Helmundtól. s muss ein Wundoerbares 
seiné, Liszttől. 3. „Kráhe" Schuberttől. 4. 

ki Sonne let „Samson und D elila"-ból. 
C. Sachse tenorista énekel: Aria a „va- 
rázsfuvolá".ból. 2. ,Liebesgidok-, dal Sucher- 
tól. 3. „Wie berührt mieh wundorsam", dal 
Bendeltől. 4. „Das erste Veilehen", dal 
Mendelssohntól. 5. Két dal Massaznól Fritz 
Jülich bassista énekel: 1. „Der schlesische 
Zechert Reissigertől. 2. „Der „Trompeter: 

Speiortől és szggortostyment Oestentől. 3. 
„HErinnerung: Abttól, 4. „Büblein klein" 
Donizetti „Vig nők"-ből. 5. „Heilige Hallet 
Mozarttól. 6. „Sehnsucht" Rubinsteintől. 

K. Mirus énekel: 1. „Als ich zum ersten Mal 
dich sah Hugó Brücklertől. 2. „Lehn deine 

Wang an meine Wang" és „Margareth am 

Thoret Adolf Jensentől. 
- Hunfalvy Pál, hazánk egyik leg- 

kivállóbb tudósa, tegnap reggel, 82 éves ko- 
rában, Budapesten váratlanul meghalt. A ma- 
gyar tudományos akadémia, mely a most el- 

Hunytnak akadémiai taggá való választásának 
ötvenedik évfordulóját szeptember hó 3 ikán 
ünnepelte meg, legjobbjainak egyikét vesztette 
el. Fontartjuk magunknak, hogy Hunfalvy 
sokoldalu tudományos munkásságát legközelebb 
behatóan, ismertessük, s elmondjuk mi sokat 
munkált, kit pihenésre csak a halál kénysze- 
rithetett. Hunfalvy Pál, a főrendiháznak kine- 
vezett tagja, a budapesti egyetem tisztelet- 
beli tudorja, kir. tanácsos s a „pro litteris et 
artibus" érdemrend tulajdonosa, a tudományos 
akadémiának igazgatósági tagja, nyelv- és szép- 

tudományi osztályának elnöke, s 
démia könyvtár igazgatója volt. 

— Loeotartóztatott bankár. Ber- 
linben Lewy Hugó banküzlet-tulajdonost no- 
vemberben abban a pillanatban tartóztatták 
le, midőn Bécsbe akart utazni; a rendőrség 
üzlethelyiségét bezárta. Lewy több rendbeli 
csalással és számos letét olsikkasztásával van 
vádolva; a tőzsdén már régóta nem volt hi- 

tele és ismételten ki akarták rekeszteni : 
egyetlen szolid czég sem állott vele összeköt- 
tetésben. Lewy két év előtt mintegy 10,000 
márkával Párisból Berlinbe jött és itt nagy 
reklámmal banküzletet nyitott, mely különö- 
sen apró tőkepénzeseket igyekezett tözsdesbe- 
kulácziókra rábirni, 

Közgazdaság. 

Alapszabal y 
egy mezőgazdasági fogyasztási szövetkezet és egy 
központi bevásárlási állomással egybekötött fö 

gyasztási ovaayt részére. 

Közgyűlés. 

A szövetkezet tagjait a szövetkezeti 
ügyekben, főként az üzletvezetésben, a mér- 
leg, nyereség- és veszteség megállapitásában 
megillető jogok a közgyülésen a megjelent 

tagok határozatai utján gyakoroltatnak. 
A közgyülés határozatképes, ha azon az 

összes üzletrészek egy negyedrésze képviselve 
van. 

Ha a közgyülés nem határozatképes, 14 

nap alatt az ujabb közgyülés annak kijelen- 
hogy az a megjelent tégsével hivatik egybe, 

tagok és képviselt szavazatok számára való 
tekintet nélkül határozatképes lesz. 

Minden szövetkezeti tagnak minde ü 

letrésze után egy szavazata van. 

Azon tag, a ki a hozandó határozat ál- 
tal felmentetik vagy valamely kötelme alól 
felszabadul, azon alkalommal nem szavazhat. 

Ugyanez áll az olyan határozatokra néz- 
ve, melyek által jogügylet köttetik valamely 

társulati taggal. 
A tagok meghatalmazottak utján is gya- 

korolhatják szavazati jogukat. A meghatalma- 
zott csak egy tagot képviselhet. Több mint 
öt szavazattal senki sem birhat. 

A közgyülést az igazgatóság hivja össze. 
Kivételes esetben erre a felügyelő-bizottság hi- 

vatott. 
A közgyülés a kereskedelmi törvényben 

vagy az ezen alapszabályokban kifejezetten 
meghatározott eseteken kivül is egybehivandó, 
ha azt a szövetkezet érdeke követeli. 

Aközgyülés haladéktalanul egybehivandó, 
ha a tagok egy tizedrésze irásbeli beadványban 

az egybehivás okának és czéljának megjelö- 

lése mellett, azt ugy kivánja. 
Hasonlóan jogosultak a tagok megköve- 

telni, hogy a közgyülés tárgyai velők közöl- 

tessenek. 
Ha ezen kivánalomnak elég nem tétetnék, 

jogositvák a tagok megkövetelni, hogy a köz- 
gyülés egybehivására, illetve a tárgysorozat 
közlésére felhatalmaztassanak. Az egybehivás- 
sal vagy közzététellel a birósági felhatalmazás 

, 

is köztudomásra hozandó. 
28. §. 

A közgyülés egybehivása legalább egy 
héttel előbb irásban közlendő a szövetkezeti 
tagokkal, s a mennyiben az igazgatóság hivja 
egybe a gyülést, a meghivó a czégjegyzéshez 
előirt módon iratik alá; ha a felügyelő-bizott- 
ság hivja egybe a gyülést, akkor annak el- 
nöke — és ha a biróság által arra felhatal- 
mazott tagok, akkor ezek irják alá a meghivót. 

A közgyülés czélja az egybehivással min- 
dig közzéteendő. Olyan tárgyak felett, melyek, 
nek tárgyalása az előirt alakban legalább há- 
rom nappal a közgyülés előtt nincs közzétéve, 
határozatok nem hozhatók; kivétetnek ez alól 
a gyülés vezetésére, valamint a rendkivüli 
gyülés összéhivására vonatkozó határozatok. 

Javaslatok tételéhez és azoknak tárgya- 
lásához (határozathozatal nélkül) a bejelentés 

nem szükséges. 

Budapesti értektőzsde. 
1891. deoz. 1-ei jrfélyam 

Magyar aranyjáradék 40/ .0230 
ábrratk vls . 100 25 
vasuti kölcsön.... — 

„kel. n ölo l kib. 
. 

I, 
II 100 - 

földteherm. kötvény — 
záradékkal . 

Temes-bánáti földteherm. kötvény)y. 
Temes-bánáti földteherm. kötv. zárad. 
Erdélyi földteherm. kötvén - 
Horvát szlavon földteherm. kötv 104- 
Magyar szőlődézsma válts. kötvény — 
Magyar nyereménysorsjegy kölcsön . 1361/, 
Tisza szab. és szegedi sorsjegy 1281 
Osztrák járadék papirban.. 90-á/. 

y erts en.. Oaja 
anyban ..1079— 

1860. osztrák államsorejegyek . 135.- 
Osztr. magyar bank részvény.. 1000-- 
Magyar hitelbank részvény .. 308 / 
Osztr. Titelimtézett eszvény ...67060 
züst.. .. 5 85 

Cs. és kir. arany.. 9.90 
20 frankos arany vakoleond or). . 57-90 
ém birodalmi márka.... 176 

on 11-50 
k márkás arany NNapolandtot) 14 6 

Vasuti menetrend. 

Vonatindulások. Budapest felé: Vegyes vo- 
nat 4 óra 20 porczkor reggel; gyorsvonat 2 
óra 48 perczkor délután; semlrvomat óra 

reggel; vogyesvonat 11 
őra délelőtt; gyorsvonat 2 óra 19 pkor 
délután. Zernest felé: Vegyes vonat 8 óra 12 
kor reggel; vegyes vonat 2 óra 58 pkor 

délután. Sepsi-Szent- György felé: vegyes vo- 
nat 8 óra 30 pkorreggel és 2. óra ö8 erozkor 
délután 

Vonatérkezések. Budapest felől : 
vonat 10 óra 5 perczkor este; 

óra 9 perczkor délután; személyvon 
órakor reggel. Bukarest felől: Gyorsvon 

a 18 pkor délután; végyes k 6 ó a 
10 óra 1 kat es 

4 pk 

Vegyes 
gyorsvonat 

ös o sfetevomát 

Sevsi szer. vöryyvől 
8 pkor reggel és 6 óra 38 perc 

Folrtkostast szivesen ad 
netjegyiroda, Kolostor-uteza 14.. 
sv válthat tók és ret feladha 



256 lap 

sz. sz. 6540. 71894. 

Hirdetmény. 
Brassó vármegye alvidéki járás főszolga- 

birája részéről ezennel közhirré tétetik, mi- 

szerint ezen járásba kebelezett Prázsmár köz- 
ség tulajdonát képező, rendszerint 6 évről 6 

évre haszonbérbe kiadatni szokott 676 kat. hold 
és 1450 C ölnyi szántóföldekből állóterület, te- 
kintettel, hogy utoljára 1885-ik év október 20- 
án kötött szerződésben megállapitott haszon- 
bérleti időszak 1891. deczember 31-én lejár, 
folyó évi deczember 16-án e. 11 órakor 
Prázsmár község irodájában alólirt vezetése 
alatt tartandó nyilvános versenytárgyalás al- 
kalmával ujabbi hat évre, azaz 1892. évi jan. 
1-től 1897. év decz. 31 ig terjedő időszakra 
legtöbbet igérőnek haszonbérbe ki fog adatni. 
A haszonbérbe adandó szántóföldek, melyek- 
nek helyrajzi számai 7959, 7992, 
három osztagban adatnak ki és 
I-ső osztag..... 3415 k. ho k 
TI-ik nen 

98 

adlgy öl 

. 0 

zesen 676 k. hold 1456 Döl. 
Kilkiáltái ár holdanként nyolez forint. 

Árverezni óhajtók kötelesek az árverés 

kezdeteig a kikiállitási árnak 100/,-ját, oszta- 
gonként szzlhítően az árverést vezet, kezéhez 
letéteményezni. szóbeli árverés kezdetéig- 
a megfelelő npee ellátott, kellően fel- 
szerelt és lepecsételt irásbeli ajánlatok, melyek 
a szóbeli versenytárgyalás befejezése után 
felbontandók, szintén elfogadtatnak. A bő- 
vebb feltételek az árverés napjáig Prázsmár 
község irodájában a mivetalos órák alatt bár- 
ki által megtekinthetők 

Eöldsár 1891. november hó 21- én. 
(213) 3- A járási főszalgabiró: 

Pildner Ferencz. 

7836./891. sz. fezlg. 

Felhivás pályázatra. 
Kis Selyk nagyközségben a község-jegy- 

zői állomás megüresedvén, annak betöltésére 
ezennel Pályézatob nyitok. 

JAVADALMAZÁS.: 
1 HEvi fizeléeses. 400 frt 
2 Lakbór... s0 
3. Iroda általány.... 30, 
4. Kézbesitésekért a miniszteri rendeletben 
eg atárbeot dija 

5. Négy öl tüzifa 
6. Magánfelek részére készitett magánmunká- 

latokért a vármegyei szabályrendeletben 
meghataruzntb dijak szedhetők. 

asztás Kis-Selyken, a községi iro- 

dában folyó 1891. évi detzember hó 15 én 
délelőtt 10 órakor fog megtartatni. Felhivom 
pályázni akarókat, hogy az 1883. évi I-ső 

t. cz. 6. §-ában meghatározott minősitésről 
és eddigi szolgálataikról tanuskodó okmányok- 
kal felszerelt sajátkezüleg és az állam hiva- 
talos nyelvén irt pályázati kérésüket hozzám 
folyó évi deczember 12-én, délután 5 óráig 
adják be. - A később beérkezőket nem ve- 
szem tekintetbe. 

Moedgyes, 1894. november hó 16-á 
bolya-berethalmi járás tévzelgabirúja 

helyett : 
Maurer, 

(220) 1-1 szolgabiró. 

„Newyorki Germánia" 
életbiztositó társaság. 

g" Alapittatott 860-ban. 
A társaság activái 1889. január hó 1-é 

66.881.021:00 márkára ne éiszfa fölös 
lege pedig 3.721.271.15 márk 

Fonnállása óta 1891. január hó 1- ig a 
társaság halálesetekért 57.103.217 márkát, 
a biztositott élte idejé- 
ben esedékessé vált köt- 
vényekért. 11.632.546 márkát, 

életjáradékok fejében . 727.061 márkát, 
fizetett ki. 

1891. január hó 1-én érvényben lévő biz 
tositások: 32.594 kötvény 243 619.529 málka 
erejéig, ebből esik Európára : 

18.689 kötvény 103.537.421 márka erejéig. 

A társaság activái Európában: Ingatlan 
Berlinben, letétek a különböző országok kor- 
mányainál és bankoknál és kötvényekre adott 
kölcsönök 6.008.556.00 márkára rugnak. 

társaság Magyarországban, Ausztriá- 
ban, Németországban és a Svájczban képvise- 
lőségekkel bir. Dijszabályzatai igen jutányo- 
sak és feltételei a lehető legméltányosabbak 

Felvilágositással szolgál: 
a társaság d arországi vezér- 

képviselősége 

Budapest, V Gyár-otcza 19. sz. 
Magyarországi Referentiák: Pesti magyar ke- 

bank, Bokros Elek, dr. Dégen Gusztáv és 

Neumann Armin országgyülési képviselők. 

dé 4-12 

Utczai szoba 
elegánsan butorozva, külön bejárattal, ki- 
szolgálattal, fütéssel és világitással havi 
14 frt bér mellett, Belváros, Szent-Janos- 
utcza ó. sz a. földszint, deczember 1-én, 
esetleg 15-én átadandó. Közelebbről érte- 
kezhetni ugyanott az udvari lakásban jobbra 
Szabó Dária urnőnél. 

Minden eőképzettség 
zabni a 

nómabb női ruhát, A 
básért jótállunk 

a készülék bérmentve küldetik meg. 

(07) 4—12 

Ieltünést keltő ujdonság nők részérel ) 
cs. és kir. kiz. szabadalmazott 

Eeelsior szabászati készülék 
egélyével, akár gyermekruhát akarunk késziteni, 

Excelsior szab. szabászati készülék 
czélszerü voltát. Ennek egy háztartásból se szabadna hiányoznia. 

A ezelés igen egyszerü, sőt fiatal leányok a 
Az egész készülék ára, magyarázatokkal együtt minden nyelvben. csak 3 fr 

sz etkldes naponta kétszer utánvéttel. — 2 frt 20 kr előleges beküldése énellek 

KELETY és ROTHMANN. BECS 
II., Üntere Donaustrasse 49. 

kt Magyarhon részére Budapesten Gottlieb Vilmosnál Andrássy-ut 49. szám ém alat ) 

nélkül lehet mértéket venni mintázni 

akár legfi- 
ontos és sikerés mértékvevésért és sza- 
dzet meg ezer példa bizonyítja az 

Borkivonat. 
Kitünő egészséges bor azonnali előállitásá- 
hoz, mely az eredeti természetes bortól 
nem különböztethető meg, ajánlok egy 

elismert különlegességet. 
Két kiló ára (100 liter borhoz elég- 

séges) 5 frt 50 kr. A recept dijmentesen 

hozzácsomogoltatik. Legjobb eredményért 
és egészséges gyártmányért jótállok. 

Spiritus-megkimélés 
érhető el az én felülmulhatlan pálinka 
erősitő-essenzemmel; ezen essenz az ita- 
loknak egy kellemes miő izet ad és csakis 

nálam kapható. 
1 kilo ára 3 frt 50 kr (660-1000 liter- 

hez), beleértve a használati utasitást. 
Ezen különlegességken kivül aján- 

lok rum, cognac, finom ligueur stb, kivona- 
tokat felülmulhatlan kitünő minőségben. 

ufasitás smánteset csomagol- 
tatik hoz (118) 18-20 

e/eryeéte portómentesen. 

Carl Philipa Pollak 
kivonat különlegességek gyára, Prágála 4 

Szolid képviselők kerestetnek 

ru MUTUAL" 
new-yorki életbiztositó társaság. 

Tisztán kölcsönösségen alapul. Részvényesei nincsenek. Miapíttatott B43. 
A világ legnagyobb és legelőnyösebb natask társasága és a legnag obb 

biztonságot nyujtja. Összes biztositéki alap 1891. január 1-én : 367 millió forintnál több. 
Fennállása óta a társaság a kögvénytulajeloposokhak 760 millió forintot egl atdó ösz- 
szeget tizetett ki, melyből mintegy 210 millió forint csupán nyereményekre. esih. 

A kiváló előnyök, melyeket a ,MUTUAL-nál eszközőlt biztositás nyujt, ki 
tünnek a következő kötvénypélda eredményéből, mely szerint a nyeremények a kötvény 
lejáratánál a biztositott összeget csakn m háromszorosára l zk vdy a.) 

T4434. kötvényszám (nem tontina) biztositott bszez 
Felhalmozott nsédeménőe . 

Tdd s 

összesen kifizettetett 
Ellenben összes bet volt 954.80 
E szerint tiszta nyerem 1970.99 dollar 

A „The Mutual kelvényei 2 év után megtámadhatlanok és 3 év után nem 
válhatnak Srvényfalenekké Hadi koczkázat felette előnyös feltételek mellett (többnyire 
ingyen) fogadtatik el. Járadékbiztositások különösen jutányosak. Minden egyéb tekintetben 
bővebb felilágosítássa készségesen szolgál a társaság képviselője Töpfner Károly ur 
Brassóban (49) 6-1 

BRMhRdhulhhuhmhaz ekmbeklnokdbaehemukuzrzas 

Erdély gyógykincse! 

[ErATI 
rendkivül szénsavdus és legtisztább égvényes 

gsyóogy-Savanyuwviz 
az égvényes savanyuvizek gyöngye! 

Bleghecrighráen gyógyhatásu: a légzőszervek betegségeinél, vese és gyomor- 
ban, gyuladásos hólyagbántalmak ellen st. = 

legegéstságosobb és legkellemesebb borviz. 

Gg" A savanyuvizek pezsgője! 
„répátit savanyuviz, ezen természetes és tiszta, szerencsés vegyi össze- 

tételenet páratlan ásványviz-kincs, minden czéltudatos ivónak ugy is mint élvezeti 
ugy is mint gyógyital, a belszervezet összes bántalmai ellen a legmelegebben ajánlható 

Világforgalomnak örvendő kedvencz ital ! 
belügyminiszteriumnak 1890. évi 

A forrás- 
Mint gyógyviz - a nagym. m. kir 

589/VIII. számu magas rendelete alapján — hátóságilag ellenőrizve van. 
tól mindig friss és mnintaszert töltésben naponta érkezik. 

a fűszerkereskedésekben, gyóg, 

szertárakban és saját szétküldési raktáramban, 

A rak: 
literes üveg viz ára 8 kr. egy 1/, literes üveg viz ára 5 kr, a 

vignettával ellátott eredeti üvegek cserélése mellett. 
Egy „répátie 

Szives figyelmnaeztetesül! 

Valódi ,„répáti savanyuvizet tartalmazó minden egyes üvegnél, a dugasz 
K. impér. Répáti égésjell el, minden egyes üveg pedig védjegyül fenyütt. tartal- 

mazó vignettával ellátva kell legyen. Más vizeknek a, ránáti gyógyviz törvébe es 
jelvényeivel felszerelt üvegekben való ö og üldöztetni 

Tisztelettel : 

A „répáti" gyógy-forrás kezelője ,rép 9y 

György József, 
Brassóban, Weisz Mihály- (régi Széles)-utcza 2. sz. a. (66) 17— 

ezromzoszokakokk 

ereer 

A város és vidék n. é. közönségének 
ajánlom elismert legjobb és legszolidabban kiallitott 

transportabilis asztal- és Aufsatz-takaróktü üzhelyeimet 
mindenféle nagyságban, melyek jelenleg az aruházban a 

kiállítás alatt részben kiállitvák. 

Tisztelettel 

Widmann Afréd, 
lakatos és specialista akaréktüzhelyben 

Brassó, vezzmut a kiadó-tulajdonos KÖZMŰVELŐDÉS irodalmi és műnyomdai részvénytársaság köyrrsemdkiban 


